
Besvarelse af spørgsmål nr. 46 (Alm. del), som Folke-
tingets Sundhedsudvalg har stillet til indenrigs- og 
sundhedsministeren den 28. oktober 2004

Spørgsmål 46:
"Der ønskes en vurdering af danskernes gennemsnitlige kendskabsniveau 
til AIDS i henholdsvis 1993, 1998 og 2003."

Svar:
Jeg har af Sundhedsstyrelsen fået oplyst følgende, hvortil jeg kan henholde 
mig:

”Sundhedsstyrelsen har gennemført en aids-kampagnemåling i 1993, hvor 
der bl.a. blev spurgt til viden om hiv/aids. Desuden har Sundhedsstyrelsen 
gennemført en undersøgelse af befolkningens viden og holdning til hiv og 
aids i 1996. I 2003 blev en undersøgelse af befolkningens holdning, viden 
og adfærd i forhold til seksualitet, sexsygdomme og hiv gennemført.  Det er 
disse undersøgelser der tages udgangspunkt i, i besvarelsen af spørgsmå-
let. Da Sundhedsstyrelsen ikke har gennemført sådanne undersøgelser i 
1998, inddrages i stedet undersøgelsen fra 1996 i besvarelsen.

Et gennemgående spørgsmål i alle undersøgelser har været kendskab til 
smittemåder. Her viser undersøgelserne, at følgende andele i 1993, 1996 
og 2003 mente, at der var ”stor” eller ”nogen” risiko for smitte ved eksem-
pelvis:

Sæd
1993: 87%
1996: 87%
2003: 81%

Blod
1993: 97%
1996: 95%
2003: 94%

Toiletter/toiletsæder
1993: 14%
1996: 17%
2003: 4%
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En gennemgang af undersøgelserne viser, at befolkningens viden om smit-
temåder har været nogenlunde stabil, og endda er forbedret på nogle om-
råder. Det er værd at bemærke, at de unge mellem 15 – 19 år i 2003 havde 
et kendskab til hiv/aids, som var mindst ligeså godt som de 15 – 19-åriges 
var i 1996 og 1993. Dette på trods af, at der ikke siden 1996 var gennem-
ført store befolkningsrettede kampagner. Undersøgelsen fra 2003 viste 
ligeledes, at mere end 90% i alle aldersgrupper vidste, at brug af kondom 
beskyttede mod hiv-smitte.

Statens Serum Institut har desuden i samarbejde med Stop Aids gennem-
ført undersøgelser af sexlivet blandt mænd, der har sex med mænd. Disse 
undersøgelser har vist, at 98% af mænd, der har sex med mænd, var vi-
dende om, at den sikreste måde at have sex på, var at bruge kondom og 
glidecreme. Alligevel havde 27% af respondenterne haft usikker sex inden 
for de sidste 12 måneder. 

Dette illustrerer, at selvom viden må antages at være en væsentlig forud-
sætning for adfærdsændringer, er det ikke tilstrækkeligt til i sig selv at sikre 
adfærdsændringer. Andre forhold, herunder normer, præferencer, formod-
ninger, risikovurdering og -villighed, magtforhold og adgang til prævention i 
de konkrete situationer har ligeledes betydning for valg og brug af præven-
tionsmidler.”


